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Vrii do Duminecii ]>o un 

— 4 coroane. — 
Pentru România şi 
trăinittute pe au : 

40 franci. 
Hwiiseripte nu senapoiazä 

ADMINISTRAŢIA: 
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INSERŢIUNILE : 
de un şir garmond: prima 
dată 14 bani; a doua oară 
12 bani; a treia oară 8 b., 
şi timbru de 60 bani de 

flecare publicaţiune. 

Atât abonamentele cât si 
ineerţinnile sunt a ee plăft 

înainte în Arad. 

Scrisori nefrancate nu 
primesc. 

ee 

Nu pot să spun, dacă a cerut ori 
ffu cine-va, ca guvernul ungar să facă 
0 reformă electorală în sens europe
nesc; dl deputat Fr. Pildner n'ar ii 
avut însă nici un cuvent de-a pune in 
discuţiune cestiunea, dacă n'ar şti, că 
în cercurile politice germane, la care 
D-sa se adresează, guvernul ungar e 
considerat ca fiind angajat a face o 
asemenea reformă. 

Abia de curênd s a u făcut, *ut 
aliquid fecisse videatur*, oare-care mo
dificări in sistemul electoral al Unga
riei, şi dac'ar ii destul ceea-ce s'a fă
cut, articolul din revista »Die Zeit* ar 
f cel puţin de prisos. Acest articol a 
(ost scris şi publicat, fiind-că autorul 
Iul ştie, că în cercurile politice, la care 
se adresează, sunt mulţi cei ce stăruie, 
ca guvernul ungar să facă mai mult 
şi anume tot ceea-ce neapërat se cere, 
pentru-ca Românii să poată fi deter
minaţi a lua parte la viaţa constitu
ţională a Ungariei şi a lucra ca bum to
varăşi de viaţă alăturea cu Maghiarii. 
Ear aceasta nu pentru-că se impacien
tează Românii, căcî Românii au aştep
ţi, atâta timp şi mal pot să aştepte, 

ru-că resolvarea conflictului din-
Românî şi Maghiari e cu atât mai 

Sevoioasă, cu cât mai târziu se face. 

Sunt, се-ï drept, între Românii din 
|egatul ungar oameni cu trecere, care 

âfuie, ca conaţionalii lor să se mul-
riească si cu ceea-ce s'a făcut si 

1-şi trimită representanţiî în parlamen-
Viin Budapesta; eî nu pot însă să 
bă destulă autoritate, câtă vreme nu 

avè şi în Ungaria, ca 'n toate 
civilisate ale Europei, cens egal 

toti, cercuri electorale egale si 
Mucret. 

îl este greu guvernului ungar să 
(facă o asemenea reformă, dar el va 

neapërat s'o facă, fiind-că fărâ 
fe' ea statul ungar are caracterul unei 
jojrmaţiunî provisoril, şi nimeni nu este 

o potrivă cu poporul maghiar in-
lesat, ca existenţa statului ungar să 

maï fie pusă în discuţiune. 

f Y Aşa c u m a f ° s t formulată de noi, 
rCjjpinea română se resolva de sine, 
f-'prin desfăşurarea firească a lucrurilor, 
• Ciel nu poate nici un o m cu minte 

creadă în toată seriositatea, că e 
àmuitoare starea de lucruri, în care 

[noii dintre cetăţeni aleg după un cens, 
alţii după altul, ba chiar şi fără 

Jde cens,uniî trimit pentru 2000—3000 , 
fear alţii pentru sute de mii de suflete 
[un représentant în dietă, şi guvernului 
i-se lasă toată lărgimea pentru siluirea 

faîegÈtorilor. Lucrurile nu pot să rë-
ЩЩ aşa, şi dacă schimbarea nu se 
«poate face în statul ungar, ea se 
! va face în o monarchie unitară ori 

în vre-o altă formaţiune politică mal 
1 accesibilă pentru formele de viaţă eu
ropeană, căci trebue neapërat să se 
tapă. Guvernul ungar poate s'o amâne 
de azi pe mâne, dar nu poate să în
lăture necesitatea el. 

Dacă sunt dar oameni cu minte, 
; Saşiî se împacă cu gândul, că actuala 

stare de lucruri nu mai poate dăinui, 
si nu caută conflicte cu Românii, ci-sî 
dau silinţa de a găsi formula raţională 
pentru înlăturarea conflictelor ce se 
pot ivi în viitor. 

Li s'ar puté ierta Nemţilor din ; 
Viena e n celor din Berlin su-i soco
tească pe Români primejdios!; Saşii 
însă trăiesc în Ardeal şi se compro
mit, când o afirmă şi eî aceasta. 

Românii sunt fără îndoială şi el 
oameni ca toţi oamenii, şi se găsesc şi 
între denşiî indivizi porniţi spre vio
lenţă şi astfel accesibili pentru gânduri 
vindicative ori asupritoare. Fruntaşii 
Saşilor trebue însă să stie mal bine 
de cât orl-si-cine, că oamenii aceştia 
nu pot să determine atitudinea popo
rului român. El pot să facă gălăgie, 
pot să încurce lucrurile, pot să-î zăpă
cească pe Români si să-î tie în loc, 
dar nu pot să pună nici o faptă posi
tiva la cale, fiind-că Românii sunt oa
meni domoli si bine chibzuiţi, care nu 
se aventă prosteşte şi nu calcă în 
gropi. Pe Români totdeauna numai 
oameni chibzuiţi şi cu pricepere au 
putut să-I determine, ear aceştia nu pot 
să fie decât binevoitor! fată cu Saşii 
şi doritori de a înlătura conflictele. 

Risipiţi printre massele de Români, 
atât Saşii, cât si mult! dintre Maghiarii 
din Ardeal se tem, ca nu cumva să 
fie striviţi de majorităţile covîrşitoare 
ale Românilor, dacă censul va fi redus. 
Dacă e întemeiată temerea aceasta, ea 
nu e un cuvent, ca reforma să nu se 
facă, ci un cuvent, ca ea să se facă 
cât mal curênd în favorul minorităţi-
lor. 

E lucru în adevër uimitor, că 
Germanii din Ungaria nici după atâtea 
frementărî nu 'şi-au dat seamă despre 
rolul important şi frumos ce li se cu
vine în vieaţa comună a patriei lor. 

In monarchia habsburgică Ger
manii şi Maghiarii numai împreună cu 
Românii pot să formeze o majoritate 
covîrşitoare fată cu Slavii, ear' în re-
gatul ungar Românii pot să formeze 
majoritatea atât unindu-se cu Maghia
rii, cât si unindu-se cu ceilalţi conce-
täten! al lor. Germanii sunt deci mal 
presus de toate interesaţi, ca Români
lor să li-se dee cât mal curênd pu
tinţa de a lucra alăturea cu Maghiarii, 
si e absurd, ca un German să-'sî dee 
silinţa de a înăspri conflictele dintre 
Români şi Maghiari. 

Preocupaţi de micile lor interese 
locale, Saşii scapă, precum se vede, 
din vedere menirea lor de element 
civilisât, care numai în o vieată or-
ganisată după toate formele civilisaţiunil 
poate să prospereze. El se sperie de 
gândul, că mal curênd ori mal târziu 
va trebui neapërat să se stabilească şi 
în patria lor cens egal pentru toţi, când 
tocmai dînşil ar trebui să se lupte cu 
mal multă hotărîre pentru realisarea 
acestei reforme si să caute formula 
pentru asigurarea înrîurirtl legitime a 
minorităţilor. Nici unul dintre elemen
tele constitutive ale regatului ungar nu 
e atât de risipit ca cel german ; nici 
unul nu e dar' de-o potrivă cu el in
teresat, care prin reforma ce neapërat 
se va face să nu fie înăbuşit glasul mi
norităţilor. 

Acesta e lucrul, la care trebue să 
se gândească Saşii. Prin articole ca 
cel publicat în revista »Die Zeit*, eï 
nu numaî se sbuciumă în zadar voind 
să susţină o stare de lucruri azi cu 
desevîrşire anormală, ci se fac totodată 
de ruşme servind fără de voie causa 
română. 

Causa română e atât de dreaptă 
şi de potrivită cu interesele generale, 
încât nu poate nimeni s'o discute, fără-
ca să o servească şi cel-ce o combat, 
o servesc adese-orl cu mai mult efect 
decât cel-ce o susţin, si e fără îndo-
îală mal cu minte să serveşti causa 
Românilor câştigându-ţl simpatiile lor 
decât s'o serveşti făcendu-tî duşmani 
intre dînşil şi dând arme contra prie
tenilor, pe caii îl al în mijlocul lor. 

N u au Saşii nici un interes de a 
se pune în conflict cu Româniî, şi nu 
se poate, ca dl deputat Fr. Pildner să 
fi exprimat în articolul din revista 
y Die Zeit* simtëmêntul comun al cona
ţionalilor sel, care numai trăind în 
bună înţelegere cu Româniî pot să-'şî 
asigureze tigna vieţii paclnice. 

I o a n Slavici. 

Aniversarea încoronării Monar
chuluî. Erl, în 8 Iunie n., s'au împlinit 
3;; de ani delà încoronarea Majestăţiî Sale 
Monarchuluî nostru cu sfânta coroană un
gară ca rege apostolic al Ungariei. Din 
incidentul zilei, toate foile maghiare serfu 
despre însemnătatea el mare pentru naţia 
maghiară şi în multe locuri s'au arangeat 
din acest prilegiu şi festivităţi şcolare. 

Am avè mult de zis şi noi despre 
cele petrecute în ţeara noastră în acel res-
timp de 33 anî de vieaţă „constituţională" 
ungurească. Le lăsăm însă patrioţilor ne
tulburată bucuria — zilei. 

Situaţia în Austria. 

Vorbirea ministruluî-president Kör
ber în şedinţa de Mercur! a Reichsrathu-
lul este şi azî obiect de viuă discuţie în 
toate cercurile politice din Austria. Parti
dele germane şi organele de publicitate 
ale acestora contemplează cu un fel de re
cunoştinţă urmările acestui eveniment de 
gravă importanţă. Accentuează însă toto
dată şi faptul, că fără de résultat o să ră
mână şi această nisuinţă a primuluî-mini-
stru, de a îndupleca pe Cehi, în ultimele mo • 
mente, la un nou mod de gândire şi la sal
varea constituţionalismului. 

Era de prevăzut însă momentul, că 
partidele din dreapta se vor dismembra, 
şi un nou partid de guvern se va organisa. 
Asta s'a întêmplat. Nu poate însă guver
nul să spere, că-'şi va crea un partid atât 
de tare, care să frângă obstrucţia şi să-'l 
ajute a guverna in chip constituţional. 

A doua zi, Joi, comitetul executiv 
al partidelor din dreapta au ţint-o şedinţă, 
al cărei résultat era aşteptat cu interes 
deosebit în toate cercurile politice. Con
vingerea tuturor era, că delà hotărîrea a-
cesteî şedinţe depinde nu numaî soartea 
parlamentului, dar chiar viitorul întregu
lui imperiu austriac. 

'Şi-au spus în şedinţă părerile ora
torii tuturor partidelor. Germanii şi Polo
nii au osândit atitudinea Cehilor; ear' Slavii 
şi feudalii cehi au declarat, că eî nu vor 
lupta în contra obstrucţiei. 

In urma acesteia era fapt, că e peste 
putinţă a mal ţine la un loc vechia maturi
tate în cameră. — Presidentul comitetului 
împăciuitor, cavalerul de Javorski, prin 

cuvinte pline de seriositate 'şi-a luat „bun 
rëmas", în şedinţa ultimă, de la această 
maioritate, care a avut rol însemnat în 
lupta pentru consituţie, dat' care aţi dispare 
de la suprafaţă. 

Prin aceasta s'a stîrşit acum şi ultima 
încercare, de-a mai salva inlregitatea con
stituţiei stalului austriac şi situaţia lui po
litică întră într'un stadiu de neprevc\ută 
gi arilate pentm popoarele ce-'l constiluesc. 

Sunt de deosebit interes şi declaraţi-
unile foilor austriace, cari se pronunţă 
asupra vorbirii prim-ministrulul Körber 
şi cari, în deplin acord, scot în relief 
momentul, că prin vorbirea sa ministrul-
president a voit să dee Reichsrathulul, aşa 
zicénd, un ultimat. 

LĂMURIRILE. 
In al doilea articol lămuritor (6 

Iunie) eată ce scrie «autorisata» delà 
Sibiiu despre autorul seriei de-articole 
asupra » Adevërate! ere nouë< : 

„Autorul anonim — profesează în 
ceea-ce priveşte trecutul nostru politic de 
30 de anî încoace opiniunl pe cât de 
riscate pe atât de nedrepte. Pentru dînsul, 
viguroasele noastre lupte politice delà sfîr-
şitul veacului trecut au fost : „când prea 
năvalnice, când prea uşuratice, însă puru
rea prea puţin serioase . . . " 

„Alunecând în chip regretabil pe acea
stă pantă de judecată, şi copilăroasă şi es-
cesiv de preocupată, autorul anonim se a-
rată atât de uşurel politiceşte, încât opineză 
că: „aceste lupte mal mult păgubitoare de
cât folositoare". . . aveau drept sfîrşit „de 
cele maï de multe-orî mulţumirea intere
selor individuale ale uneî sau mal multor 
persoane deodată" ; ear' aceste persoane 
lucrau „sub masca celuï maï perfid naţio
nalism". 

„însuşi poporul român e presentat de 
autorul anonim ca „umilit până la dejo-
sire si imbecil fată cu tot ce se zice „îm-
părătesc" . . ." 

„Şi aşa mal departe, articolele „ade
vërate! ere noue" n'au decât asemenea cu
vinte pline de amărăciuni si vibrante de-o 
mânie puţin serioasă şi mai puţin justă faţă 
cu întreg trecutul nostru politic de 30 de 
anî încoace. 

„Sunt atât de puţin obiective şi atât 
de curioase aprecierile ce se fac în acele 
articole trecutului nostru politic, încât au
torul lor pare a se arunca de-adreptul în 
prăpastia absurdităţei : de-a nu recu
noaşte adevărată virtute naţională obştească 
în nici una din manifestaţiile, acţiunile şi 
evenimentele epocale ale întregel noastre 
vieţî politice, începând cu revoluţia luî 
Horia si terminând cu. . . recenta chestiune 
Iancu ! 

Lăsăm ca cititorii să judece dacă 
«autorisaţiî» mal reveneau asupra a-
cestor tprăpastii ale absurdităţii* fără 
a-I lua no! la foarfecă. 

Tot cititori! vor judeca, dacă am 
fost noi atât de aspri faţă de confra
ţii sibienî pentru-că publică asemeni 
aberaţiunl, precum sunt—acum că i-am 
strîns cu uşa—el de aspri faţă de au
torul cu a cărui prosă 'şi-au împodo
bit coloanele aproape o septămână în
treagă, pe când dacă delà început ju
decau numai nitelus, trebuiau s'arunce 
la cos toate acele fleacuri. 



a 
Cu toate aceste, ştiţi ce scrie «au

tor i sât^ la adresa noastră? 
„ . . . nu probează decât propria lor 

slăbiciune politică, darul lor nenotocit de a 
bălăcău într'o jalnică inerţie naţională" . . . 

Noî slabi ? Dar de carî anume 
fapte ale «autorisaţilor> se vorbeşte în 
lume ? Ce planuri mântuitoare au ie
şit din capul presedeî şi a ginerilor 
săi? Noî «bălăcărim» în inerţie, ear voi 
piinî de duh şi acţiune ? 

Maî puneţî strajă, gureî voastre, 
cel puţin când lămuriţi, că altfel nu
maî între nevropaţi o să vë socotească 
lumea. 

Din România. 

Bogăţiile subsolului ţevii. 
într'un numër de lux al Revistei 

„Literatură şi artă română" apărut acum 
câteva zile în franţuzeşte şi destinat ex-
posiţiuniî din Paris, distinsul inginer de 
mine dl Alimăneşteanu publică un studiu 
de o importanţă deosebita asupra bogăţiilor 
miniere ascunse în subsolul nostru. 

Studiul e destinat së arete capitali
ştilor din străinetate, cât ar fi de pro
ductive capitalurile lor aplicându-le la noî 
în diferitele industrii miniere. 

Cărbunele, sarea, ferul, euprul şi în 
special petrolul sunt destinate să asigure 
întrebuinţarea cea maî remuneratoare la 
capitaluri de sute de milioane. 

„Jalnica inerţie naţională". 

In prim-articolul dela 6 Iunie graţio-
şiT noştri confraţi „autorisaţî" din Sibiîu 
au scris la adresa noastră că „bălăcărim" 
(stilul e omul !) „într'o jalnică inerţie na
ţională11. 

In numërul dela 7 Iunie, între ştirile 
mărunte ale zilei, scriu însă: 

„Congregaţia de primăvară a comi
tatului Sibiîu s'a ţinut astăzi, în sala mare 
din edificiul comitatului. Românii au fost 
slab représentât!, fiind de faţă numaî ur
mătorii : Dr. Vecerdea, Nicolau Ivan, Blaga, 
Florian, V. Tordăşan, Dr. Leményi, P. 
Drăgicî, E. Verzar şi B. P. Harşan." 

Nicï între aceşti puţini însă nicï unul 

nu este dintre oamenii dluî Dr. Raţiu şi 
din contră: patru sunt amicï buni de aï 
noştri. 

Cititorii să-'şî aducă apoî aminte, că 
ce luptă am desvoltat noî Luni, după Du
mineca Tomiî, în congregaţia de primăvară 
a comitatuluî Arad, unde presidentul clu
bului nostru M. Veliciu a împedecat ca 
guvernului să i-se voteze încredere una
nim ci în mijlocul protestului a peste 50 
de Români, — şi se învederează cine „bă-
lăcăreşte într'o jalnică inerţie naţională"... 

întrebuinţarea drumurilor de fier 
în timpul resboiului. 

De la Capetown până la Pretoria sunt 
16u0 de chilom. Generalii englezi au avut 
de transportat de alungul acestei enorme 
linii 221.000 de oameni, 40.000 dintr'inşiî 
au trebuit să fie transportaţi până în inima 
Transvaalulul. 

Sunt trei linii de drum de fior cu 
totul, represen'ând un total do 3000 ch<n., 
una placând de la Capetow a doua de la 
Port Elisabeth şi a treia de la East London. 
Ele se termină: una la Buluwayo, cele 
laite la Iohnnnesburg şi Pretoria, cu rami-
ficaţiunl la Burban şi врѳ Delagoa B-ií. 

La începutul răyboiuM, progresele 
Burilor şi Africanrlerilor erau aşa de mari. 
încât liniile de junethme De Aar Nawöoort 
au fost distruseşi legătnra dintre linia Ea=t-
London şi cele doue principale a fost uu 
moment tăiată. In acest moment era im
posibil la Cap de a se procura cărbuni din 
Africa de-Sud ; toţi cărbunii trebuiau aduşi 
din Englitera. 

Dar' Englezii trecură şi peste aceste 
dificultăţi. Intre luna Noemvrie 1899 şi 
luna Februarie următoare, drumurile de fier 
au transportat 18COO de animale, 37 000 
de tone de aprovizionări, 70.000 de oameni 
şi 30 000 cai. De la luceputul anului până 
la 30 Aprilie e b transportară aproape 
200.000 do oameni. împreună cu caii, 
acesta représenta o circulaţiune de 60 000 
de vagoane, s'a 500 de vagoane pe zi. 

Liniile erau cu o singură cale, cu o 
pant de aproape 5 c. m. pe metru pe ui* 
paians de mal bine de 700 chilometri, dacă 
se ia de Ia Capetown. Siaţiuoile erau rare, 
şi liniile de gragiu asemenea. Apa lipsia 
pe o mare parte din parcurs. Trenurile 
trebuiau să-'şî aducă apa nccisată 
poate afirma că fără drumurile de fer 
rëiboiul ar fl fost impoăibil. 

Dar' administraţiunea militară engleza 
a ştiut Bă tragă din біэ tot profitul care s» 
putea scoate, In puţin timp. Şi aceasta a 
fost una din căuşele succeselor Englezilor. 

Résboiul buro-englez. 
Spuneam, că prea se grăbesc Englezii 

ou bucuria lor despre biruinţa şi triumful 
lor asupra eroismului Burilor. Răaboiul e 
•erminat deja — spuneau dînş :I — şi sta
nele bure provincii engleze sunt declarate 
pentru totdeauna. 

Ştirile mal noue cu totul altfel arată 
wtuaţia astSzI în Transvaal. 

Luptă nouă ee începe acum — zice 
bStrânul Krüger, —- adevörata laptă pe 
moarte şi viaţi . De perdut Burii nu mal 
au ce perde, zice, şi dacă noue jertfe de 
sânge causează Anglie*, asta rumal un 
câştig poate să fie pentru el. Acuma Burii 
t e retrag între munţi ; Lydenburg va fi 
primul loc, unde vor tăbărî şi unde luni 
de-a rîndul îşi pot apöra posiţiile faţă de 
duşman. E zadarnică speranţa Englezilor, 
că Burii vor depune armele. Să fie gata 
armata engleză — zice Kriigor — să urce 
munţii şi să stâ-pească mii şi mii, una 
după alta dintre Barl, căci până când 500 
de Duri vor mai remâne sub arme, resboiul 
nu va fi sfîrşit, până alunei săugds va curge 
pentru patrie şi pentru libertate. 

Eată câteva din telegramele recente : 

Londra, 8 Iunie. Corespondentul 
lui „Daily Expres" a avut o convor
bire pe tren în Macbadarp cu presi
dentul Krüger şi cu ministrnl Reiz. 
Krüger 'i-a declarat, cä „ocuparea 
Pretoriei nu însemnează de loc sfîrşitul 
resboiului. Burii sunt hotărîţi să se 
lupte până la cel din urmă om. Englezii 
au străbătut, ce-I drept, în ţeara noa
stră, dar' n'au cucerit-o încă. Guvernul 
meu lucrează neobosit şi până-când nu
mai 500 Buri ne mal român pe câm
pul de lupta — noi nu capitulăm. Lupta 
abia acum s'a început şi eu më tem, că 
foarte mult sânge va curge încă dar de 
asta guvernul Britanici es'e vinovat". 

Ultimele înfrângeri ale Englezilor. 

Cu data 8 Iunie ae anunţă din Londra : 

Telegramele din urmă, raportează, 
cä în ultimele doue sëptëmânl armata 
engleză a suferit mai multe înfrângeri. 

Anume: La Senekal Burii au bă
tut cumplit pe generalul Rundle, a cărui 
perdes a fost : 40 morţi şi 150 greu 
răniţi, însuşi Rundle abia a scăpat cu 
fuga. 

In lupta dela Lindley (Ia începutul 
iunel curente), după raportul englez au 
căzut morţi : 2 ofieerl şi 12 soldaţi; greu ri-
niţi 4 ofieerl şi 25 soldaţi; ear prisonieri: 
4 companii cu 500 de oameni. 

Şi mai rëu a păţtt-o qeneralul Brabani, 
din a cărui armată Burii au ргіпз 2 ofieerl 
şi 40 soldaţi; ear generalul bur Dewdt la 
luat şi el la goană, pricinuindu 'I perdetl 
însemnate. — Tot asemenea a fost bătut 
de Buri şi generalul Warren, care numai 
cu mare greutate a putut să seape, ca et 
nu cadă prius cu toată armata în manile 
Burilor. 

Toate aceste ştiri dovedesc, ci şi în 
Oranje, considerat acum ea pămeit englez f» 
pacificat, — în multe locuri decurg lupte de 
guerilă bine organisate, faţă de cari trupele 
engieze sunt impotente. 

Eatä, bunä-oarä, ce se telegra-
fează din Londra, ca data 8 Iunie: 

„ Generalul Butler a căzut în curşi 
astfel, că nici nu se poate mişca din 
loc. A c rut dela Buri armistiţiu de M 
zile şi, ca cererea să 'l-se împlinească, 
y'a dus în persoană la comandantul-su-
pem Botha. Resultatul întâlnirii a fost, 
că Englezii au trebuit să evacueze UtreáL 
şi să se retragă la Mount-Prospectt, 
Se crede Insă, că Englezii niclaîăm 
vor putè să reHste luptei guerile a Bu
rilor. 

Revoluţie în China. 
P e zi ce t rece, revoluţia Ia 

China ia dimensiuni din ce ln ce 
mal mari. Lupte sângeroase decurg 
Intre Boxeri şl armată, cum şi Intre 
trupele marilor puteri europene, cari 
au luat In арёгаге рѳ sudiţil lor din 
oraşele chineze. Armata chineza, la 
porunca Impëratesel vèduve, pare a 
fl pusă pe par tea rosculaţilor, şi 
astfel îndeosebi flota rusească e gata 
sä strebată cu putere armată pänä 
In capitala Chinei. 

Se zice, că împerăteasa ѳ gata 
să păreseasca Pekingül şi s& se 
retragă Inlăuntrul imperiului. 

Intr 'aceste Rusia devine tot mii 
temerară şi ameninţă să cucerească 
tot mal mult teren pe pământul 
chinez. Ear ' aceasiă Impregiurare a 
cătrănit atât de mult pe Englitera, 
ocupată cu rëaboiul din Africa, încât 

FOIŢA POPORULUI 

Ain-Karima. 

(Nuvelă arabă.) 

Intre podişnl Tfrebinţ^lor si deşertul 
Hebronulul, stătea pe coasta înclinată a unul 
munte Batul Safar. 

Era un sat sërac, o adunătură de co
libe acoperite cu pământ bătut, ori nişte 
bordée săpate în pâmâat c'o singură fere
struică în vîrf, pe unde pătrundea lumina şi 
csia fumul. Locuinţele omeneşti, aşa mici 
şi pipernicite, fără nici o coloare, îa ât de 
aproape abia ne puteau deos"bl, ear din 
depărtare se ştergeau cu totul amestecân-
du-se c i scobiturile muntelui, äsest Fat 
părea mal de grabă un cuib de rlndun^le 
spânzurat de un colţ de stâncă. 

Jos, într'o vale îngustă strtnsă în ni
şte maluri înalte şi petroase. u i isvor îşi 
versa apa sa cristalină într'o teiaă nrcă, 
aşezată între doi smochini ; apoi, strecu-
rându se printre lespezile d i piatră , nete-
z ; te de picioarele Palahitor, unde se scur
gea printre nenumăratele şănţuleţe şi gropi 
din fundul văii, Bëmënând cu nişte filigrane 

împrăştiate la întâmplare pe aceste placida 
pământ uscat şi roş, căreia locuitorii din 
Safar îi ziceau cu multă mândrie .grădi
nile* lor. 

Şi îa vreme ce sus satul zăcea în 
tăcere şi pustiu, jos isvorul însufleţia cu 
răcoare şi verdeaţa de prin prejurul lui 
adâncul văii. 

Din zori, femeile eşind de prin mur
darele şi urltele lor bordée de pe 
munte, se coboară în vale, spre teica dela 
isvor. 

Le auzial cântând, in vreme ce'şl spă
lau rufele şi însoţindu'şl cântecul cu sgo 
moţul ritm'c al ciocanelor de lemn, cu cari 
băteau rufele şi vuetul acesta sonor, dar 
monoton, răsuna până departe tu fundul 
văilor. Sau le vedeai umblând printre ar
bori, sprintene şi mlădioase ca nişte păsă
rele, cu trupul strîns în roch'ile lor alba
stre. Mânecile lor tăiate in colţuri fluturau 
în aer ca nişte aripi, ear vălurile lor аІЬэ, 
atârnându-le peste sîa, sclipiau prin frun
zişul verde al arborilor ca nişte fulgi mari 
de zăpadă. 

Bărbaţii se coborau rare-ori în vale. 
Lor le plăcea mal mult muntele. 

Se urcau pe piscuri căţărâadu-se pe 
stânci, ca să vîneze gazele ori ca să ducă 

la păscut pe potecile şerpuite şi strimte 
ale muntelui şireagul lor de capre, care de 
jos părea o vîaă neagră ce străbătea tufi
şurile de ierburi. 

Şi aşa de mare era influenţa naturel 
asupra acestor fiinţe primitive, încât fe
meile, cari steteau mal mult printre arbo
rii grădinilor şi prin prejurul isvorulul, le 
oglindia frăgezimea şi drăgălăşia, ta vreme 
ce bărbaţii, chipuri aspre, sălbatice, '/orbe 
scurte, mişcări rari şi domoale, aveau In-
tr'înşil toată uscăciunea şi sălbăticia mun
telui. 

Astfel, Pelahale din Safar erau vestite 
prin frumseţea şi blândeţea lor. Şi când ele 
se duceau la Ierusalim cu rosurile pe cap 
să vîndă fructe, soldaţii turci puşi de strajă 
Ia porţi ca să ia dijma mărfurilor dela ţă
rancele cari veniau să vîndă, erau bucuroşi 
cu deosebire când vedeau că vin Safarie-
nele. 

Felahil din contră erau temuţi prin 
toată împregiurimea, fără să se ştie de ce, 
poate pentru-că trăiau nomazi şi nu se ple
caseră încă nici odată sub jugul guvernato
rului. EI nu vroiau să plătească'dările, căci 
— zieeau el, — n'auveau nici o avere şi 
Ia epoca recrutării el opuneau soldaţilor pa
se! o împotrivire mută, dar' îndărătnică, voind 
mal de grabă fuga sau schilodirea decât ro
bia din casarmă. 

II. 
Ain Karima se născuse într'o zi, ciad 

mama el spăla la isvor. Astfel că o nu-
miau după naşă-sa .isvorul cel dulce', 
Ayun Karima. Apoi, cum pe măsuri ce 
fata creştea, privirile 'i-se Heeau din ce lo 
ce mal dulci şi mal lâncede, 'i-se schimbi 
pe ayun, .isvorul* ln ain, „lumina ochilor', 
şi astfel II rămase numele de Ain-Karima, 
.lumina cea dulce a ochilor". 

In tot satul Safar nu era fata mal 
cuminte nici mal frumoasă ca AinKaritnt. 

Ea trăia într'un bordeiu ticălos, cu 
fratele el Abdul şi cu bunicul sSu, ua 
bëtrân orb şi infirm. 

In toate dimineţile, înainte de roeăritul 
soarelui, Ab iul tşl mâna turma la munte. 
Aina umplea burdufurile cu apă, mesteca 
în gură pânea şi hrănia pe bătrân, ale cărui 
mâni tremurau aşa de tare, că no puteau 
nici măcar să-'şi ţie băţul. Vorbiau arare 
ori între el, dar' chipul bătrâaulul, — cb!p 
pământos şi socrojit ca pânea pe care Ama 
o scotea de sub cenuşă — căpăta din nou 
înfăţişarea omenească când simţia pe fată 
prin preginrul lui. Şi când ea se gătia 88 
iasă şi să-'l lase singur, gura Iul ştirbi se 
lărg :a ca pentru a striga ceva tare fi şoptia 
abia înţeles: 

— întoarce mă cu faţa spre soare, 
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cânta mâne şi p.oimâne în Oradea şi 
Rontăa, precum şi primul nostru redac
tor Russu Şirianu, care va raporta de
spre cele petrecute. 

Diaconovich, ear „presidentul şi şeful* vo-
s'ru nu ştie stiliza "clar nici o telegramă de 
condolenţă, măcar că n u l vedem slova de 

i cât când condoiează, niţică modestie ar 
avè loc în redacţia voastră! 

* 

pornirea ostilităţilor între aceste doue 
nul puteri rivale în tot momentul 
pate să isbucnească într'un rësboiu 
dncen şi cu urmări groaznice nepre-
Шіе. 

Armatele acestor doue puteri 
etau acum faţa In faţa înaintea Chinei. 
Rusia ar voi ca singură să facă „ren-
foiala" în China. Ba o şi spune, că 
Întregi armate are la hotarele în-
Tecinate ale Chinei, şi că ѳ de prisos 
imestecul armelor engleze. Aceasta 
ir însemna: Anglia poftească să-'şî 
mă de alte treburi, căcî Rusia singură 
m să fie stăpâna situaţiei. 

Intre asemenea împregiurărî, abia 
» poate aştepta o acţiune comună 
» puterilor, pentru a feri lumea de 
Bbucnirea un ï mari catastrofe, ce în 
oonsecuenţele sale ar fi desastruoasă 
Îndeosebi pentru micile state . euro
pene. 

Delà 
„Enciclopedia-Romanu" 

cetire. 
- UNA LA. ZI. -

Jigăraiu, suc acru pe gâ*, o arsură 
lupă mâncări piperate etc. Se combate cu 
fnf de bicarbonat de sodă (natriu) pe vîr 
hi cotitului. 

Notă. Adică pe virful cuţitului se combato ? 
Ved, dacă directorul ştie aşa de bine ce-I jigäraiul 
tourna şampaniei multe consumate, ce .schneidige" 
(mi rog şi Încă pe virful cuţitului) definiţii tn'in-

m 

Noutăţi 
Arad, 9 Iunie 1900. 

canea sfintelor serbătorî ale Eosaliior, 
Ärul proxim al foael noastre va apare 

um&I Marţi la ameazl. 
* 

P. S. Sa Episcopul (bldiş, însoţit 
k vicarul V. Mangra şi de protosincelul 
Щ, a plecat czi la Oradia-Mare, 
nit, după cum se ştie, va oficia 
кпе în biserică; Luni va oficia la Ron-
ftu, ear Marţi va présida consistorul 
plenar în care va preda apoi noului vi
at jurisdicţiunea. 

Tot azi, cu acelaşi tren, la orele 11 
tjkat şi corul Seminarului, care va 

Ba 11 ducea până la pragul UŞÎI şi el 
и panea jos, cu braţele încrucişate pe 
piept, cu genunchii strlnşl şi cu băibia virită 
tórt genunchi : dar' fruntea 'i-se ridica 
şa lumină şi ca floarea de heliantă pe 
Upina el nemişcată, faţa orbului urma 
Ulmi iu cursul lui. 

In vremea aceasta Ain-Karima culegea 
i grădiniţa din vale lalele albastre şi 
sini negri, apoi pleca la oraş împreună cu 
eidtlte femei din Safar, flecare mergând 

I mdapä alta, cu toate că drumul era larg, 
du'iţa se obicînuiseră ele prin cărările 
tngute ale munţilor. 

Seara, cu panerul gol aşezat pa cap, 
«câştigul din vêazare tnodat în colţurile 
lungilor ei mâneci, cari II băteau şoldurile, 
Ш se Întorcea In sat. 

Bunicul, cu urechile ciulite, deosebia 
h depărtare pasul uşor al picioarelor el 
ţoale; şi orbitele lui mâncate de oftaîmie, 
ine de flacăra pravului de puş-jă, se lăsau 
de urmărit lumina şi se deschiderii largi, 
decate ca nişte prăpăstii la apropierea 
Ain-Karimel; ear' când ea intra In bordeiu, 
й ii zicea întotdeauna neschimbat : 

— Intoarce-mS cu faţa spre umbră. 

Şi ghemuit Într'un colţ al bordeiului, 
cu fruntea ridicată spre Ain-Karima, urma 

Sinodul episcopesc sêrbesc gr. or., 
după-cum simt informate foile maghiare, se 
va întruni îa 17 iunie n. la Carleveţ. Intre 
obiectele da desbatere ale sinodului este 
pusă şi cuaoseuta afacere gravă dintre pa-
triarchul Brancovici şi episcopul Ztneiano-
vid. Stăruinţa guvernului unguresc, de-a se 
regula pe cale pacluică contrastele diatre 
patriarchuî şi numitul episcop al Versetului, 
— o'a avat re uitatul dorit. 

* 

Procesul de presa. Prea cuviosul ar-
chinandrit al sfintei mănăstiri H. Bodrog, 
activul şi intil g niai August Haanea, face 
cunoscut şi ziarelor „N^gyvavad* ei „Tele 
g-aful Român" că deoare ce l'am calomniat! 
o să ne intenteze ргоооя da preş!*. După 
Magda, ciue şi poal« urma altul ? ! . . 

* 
Niţică modestie! Confraţii noştri si — 

b.Ienl ne au prins cu doue greşeli de tipar 
provenite din causa corectorului, caro gră
bise Marcuri la maial şi aşa s'a strecurat 
în foaie (la „ult.m cuvent*) Boileanu în Іоз 
de Boileau şi .pars* Iu loc de „par". 

Ce bucuria în pagodă şi cu nat* satis
facţie nu ез ЛлтЬ autorul Iul Berni Detre : 
eată productul nurilor literaţi Chondi-Şi 
rianu ! 

Va să zică: control sevar asupra ce
lor ce ssîriem, fie vorba chiar despre greşeli 
tipografice ? ! 

Foarte bine. Da cât în acelaşi numër 
al confraţilor noatri Sibilenl, pe pag. I, găsim 
următoarea fra3ă: 

„Na ar démoralisa şi modesta şcoală 
politică co acuma avem îa basele treculu 
lui*... 

Găsim apoi următoarea — nu ştim cum 
sä I zicam, că n'am voi să folosim cuvent 
drastic : 

„Că s'au găsit şi la noi unii politicieni 
cari aveau principii negre — ga'bine (sic 1) 
num-il întru - cât erau aşa negri să vâneze 
după galbeni*... 

Şagma — politician, Tilca însă bărbat 
de stat! . Slavici véna galbeni, Scurtu Insă 
scrie din principiu şi cu convingerea omu 
lui consumat tn politică! 

Dar să mergem mai departe. GăHim 
adecă pe pag. I şi prosa „presidentulul şi 
şefului" confraţilor noştri sibilenl: o tele
gramă adresată „doctorilor* fil al reposa 
tulul D. Vajda, „la cari naţiunsa priveşte 
cu o nădejde, care să le servească de mân 
găiere*. 

Eută telegrama : , Sincere condolinţe 
pentru perd; raa banului părinte şi zelosului 
soţ de luptă. Dr. Raţiu*. Cum adecă: repo-
8atul a fost şi părinte şi soţ de luptă întri
staţilor st l fii, ori i-a fost soţ de luptă şi 
părinie d-rulul R i ţ i u? 

Când n'aveţi alt merit literar de cât 
colaborarea la encipciopedia d-lul . Gelehrter" 

çele mal miel mişcări ala el, după-cum 
adineaori urma cursul soarelui. 

Despre botrân se spunea că fusese 
un aprig vâaător de gazele ; se mal po 
vestia de asemenea istoria unul om găsit 
Într'un desiş, după ce dispari se de acasă 
de câteva zile, dar' al cărui cadavru fusese 
aşa de hărtănit, aşa de Imbticătăţit, hu'ât 
fusese cu neputinţă să se recunoască din сэ 
murise. Bănuiră pe bëtrânul venător cu 
puşca lui ѵесЬэ cu cremene, care nu ' ş î 
gresia nici odată ţinta. Şi poate că oamenii 
aveau dreptate, căci la puţină vreme după 
aceea, el luà de nevastă pe vôduva acestui 
om. D?r' într'o seară bunicul Ainel nu se 
întoarsa în sat. 11 căutară pretutdindenl şi 
îl găsiră In sfîrşit, plin de sânge de sus 
până jos, într'o rtpă. Nici odată nu s'a ştiut 
ce 'i-se întâmplase. Se zice că era vorba 
de o rëibunare de familie şi că trupul lui 
era ciuruit de gloanţe, dar' el rëspundea cu 
îneî*paţinare : . Asta îmi vine de la 
Allah*. 

Şi cu teate că fiecare membru II era 
schilodit, flecare os găurit, el nu se lăsa 
totuşi de vânătoare. 

(Va urma.) 

Vaca de muls. Am arătat anul tiecut 
sumele enorme ce au luat desint?resaţil 
fii ai bisericii ortodoxe române d-nil Gali şi 
Dr. Babeş drept onorariu pentru purtarea 
proceselor de despărţire. 

Cu câtă uşurinţă s'au porait eceste 
procese, se vede acum şi din faptele recente : 
mal zilele trecute au fost obligaţi timişo
renii să plătească aproape 10.000 fl. Şerbi
lor, ear acum ziarele budapestane aduc şti
rea, că mitropolitul Meţianu, ca şef al bi
sericei ortodoxe române, a fost osândit să 
plătească 2300 coroane spese de proces, pier
zând, earăsî un proces faţă de patriarchuî 
sêrb Brankovits . . . 

Oare când va gâai di Babeş (seniorul) 
documentele pe cari le caută de vre-o 24 
airt pentru a dovedi că noi avem drept In 
chestia despărţirilor?! De'sigur, a demisio 
nat din sinodul aradan numai să n'avem 
prilegiu să-l întrebăm faţă în faţă, 

* 

Socialistul român, care a luat parte 
îa congesul socialiat delà Braşov, se nu
meşte Ioan Fotoşan. Patria lui mal restrlnsă 
este Braşovul şi după cum пі-яе asigură, în 
congresul delà Braşov el umbla cu „Tri
buna" în mâna, aràtâud tuturor publicaţiu-
uea iii c~re orgaaul diuastiel Sibieue II de
clară pe socialişti (şi pe naturalist.!) singurii 
în drept a conduce popoarele. S'au şi făcut 
mari ovaţiunî la adresa veneratului prési
dent dm Sibiiu. 

Congrua catolică. Comisiunea cen
trală pensiru coiigrua catolică va ţine Luni, 
în 11 1. c. n., o nouă şedinţă plenară cu 
următoarea ordine de zi : alegerea unei 
sub comisiunl de 15 membri pentru cenau-
rarea fasiunilor privitoare la venitele bu
nurilor mal mari bisericeşti ; raportul refe
rentului central despre resultatele statorite 
de colo cinci secţiuni instituite pentru exa
minarea conseripţiunilor relativa la venitele 
bunurilor preoţeşti. 

* 

Premii şcolare. Atragem atenţiunea 
celor ce вё cuvine asupra editare! , Biblio
teca noastră" de E. Hodoş In Caransebeş, 
ca eea mal potrivită bibliotecă pentru pre
mii, cu atât mal aleü, căci ca premii se 
vinde cu preţ scăzut. Së află de vênzare 
la autorul Enea Hodoş, profesor In Caran-
sebsş. 

* 
Nou rector la universitatea din Bu

dapesta. Erl s'a făcut alegerea noului rec
tor pentru anul şcolar 1900/901 la univer
sitatea din Budapesta. A fost ales Dr. Re
paies Raimund, profesor la facultatea teolo
gică cu 15 voturi faţă de Dr. Kisfaludy A. 
Béla, care primise numai un vot. Noul rector 
de naş "ere e din Milano şi în verstă abia 
de 45 ani. 

Explosie de gaz la universitate:! din 
Budapesta s'a întâmplat JuI, In 7 Iunie în
tr'o cameră, unde ţeava gazului aarian fu
sese deselrsă. Ua servitor de cancelarie a 
aprins anume un chibrit şi deodată îatreaga 
cameră, în urma uael puternice detunături 
s'a prefăcut îatr'o mare da flăcări, în care 
şi el, nenorocitul, a cazat arzând la pă-
mêat. In urmi explosiuiiil, toate ferestrile 
şi un întreg părete s'au prăbuşit cu uu 
sgomot teribil. Nenorocitul servitor a fost 
dus la spital într'o stare desparată. 

Un rege greu bolnav. De multă vreme 
regele Otto al Bavariel zace gr-iU bolnav 
atât trupeşte, cât şi suri ateste în Fii-sten 
ried. Nie! mfidicil din giurul lui nu pot să 
constaţi adeverată boală ca-'i mistue. Acum, 
după cum sa anunţă din München, princi 
cipele-regent Luitpold a chemat la patul 
regelui bolnav, şi pe celebrul profesor Leube, 
căruia asemenea mi i malte zila II va tre
bui, până să-'şî poată spuae şi el părerea 
asupra boalel. 

* 

Un falit arestat. Din Oradea mare se 
telegrafiază, că eompsniştil Lux şi Liiwy, 
mari negustori de lemne, la disposiţia tri
bunalul! de-acolo au fost arestaţi pentru fa
liment fraudulos. Passiveîe se urcă la su
ma de 120.000 fioreni. 

* 
Panamiştil robi ai oficiului de dare 

din Arad, Bács Nándor, Scheinberqer Moritz 
şi Király Géza, au fost eri transportaţi din 
temniţa Aradului la temniţa din Vaţ. — 
Probabil pentru schimbarea aerului. 

Copiştii inspectorilor reg. de scoale 
la ministrul. Joia trecută o d^putaţiune de 
trei s'a presintat la ministrul de culte Wias
sics cu un lung memoriu, in care se cu
prind cereri de îmbunătăţirea stării mate
riale a copiştilor aplicaţi pe lângă inspec
torii regeşti de scoale din ţeară. Oratorul 
deputaţiunel a rugat pe ministrul, ca de aci 
încolo diatre c pişti să numească pe aju
torii de inspectori, şi'n acest chip să fie şi 
dlaşil puşi în I a clasă de salarisare şi să 
primaască şi el adaus personal.-—Ministrul 
li-a promis tot concursul posibil, pentru a 
le ameliora starea materială. 

Iubilenl de 500 anî al universităţii 
din Cracovia. Joia trecu iă 'şl-a serbat cu 
mare pompă iubileul de 500 ani delà înte-
meiarea sa universitatea polonă din Craco
via. Ea fost fundată de regale polon Cazi-
mir-cel Mare la anul 1364, va să zică cu 3 
ani înainte de ce Ludovic-cel-Mare a în
temeiat la Cinci-Biserici (In 1367) prima 
universitate ungurească. La serbarea de 
alaltăerî întregul oraşul a avut o faţă serbă-
toreaseă şi au luat parte la ea rectori uni
versitari şi bărbaţi de ştiinţă din toate păr
ţile Europei. 

Regele Belgiei în Glastein. Regele Leo
pold al Belgiei a sosit eri incognito la Gas-
tein şi a descins în hotelul „Austria." In 
18 1. c. regele va primi acolo şi visita fii
cei saie Stefánia măritată Lónyay, care îm
preună cu soţul sëu vor petrece opt zile în 
giurul regelui. 

* 
D P . ІЛѵіи TămăşdaTt 

anunţă că şi-a deschis cancelaria advo-
caţială în strada Zrinyi Nr. 3. 

* 

Pentru institutul de credit şi eco
nomii „Ardeleana" în Orăştie se 
caută 

un concepist advocaţial 
cu dreptul a putè fi indus la camera 
advocaţială. 

Cei cari ofer posibilitatea a pu
tè servi timp mai îndelungat — sunt 
preferiţi şi pot avé şanse să fie 
suscepuţi cu drept de pensiune. 

Ofertele sunt a se adresa cătră 
direcţiunea institutului. 

Med. Univ. 
Dr. Romulus L, Crăciun, specia

list în boalele interne, Karlsbad, Alte 
Wiese „Strauss*. Consultaţiunî din 
1 Maiu — 15 Octomvrie. 

* 
Practicant apotecar cu 6 clase 

gimnasiale se primeşte sub condiţiuni 
favorabile ; a se adresa la adminis
traţia foii noaste. 

* 
Se caută o calfă pentru prăvă

lia dlul Artemiu Balaş în Boicza lângă 
Deva, Se cere să fie român, !n eiate 
de 18—-24 anî şi se preferă cari cu
nosc bine negoţul de Băcănie, Colo
niale, Galanterie, confecţiunî de băr
baţi, precum şi ferăria. 

Deasemenî şi un înveţăcel, să fie 
român de familie bună şi cu cuno
ştinţe de carte. 

Doritorii de a ocupa aceste lo
curi să se adreseze la firma de sus. 

De necrezut ! Mii de mulţumiri şi scri
sori de recunoştinţă adeveresc, că „Fluidul 
Elsa* de Feiler s'a dovedit ca cel mal bun 
la toate boalele, chiar şi la acelea unde alte 
medicamente nu vindecă. Cu deosebire vin
decă frigurile, podagra, reuma, dureri de 
piept cap şi de dinţi, junghiuri, sgârciurî, 
dureri de stomach, de ochi etc., iute şi la 
sigur. 12 flacoane costă 5 coroane franco. 
Singurul producôtor e Eugen V. Feiler, far
macist în Stubica Nr. 135, comitatul Agram. 
La nici o familie să nu lipsească acest mij
loc escelent. examinat de oficiul sanitar şi 
găsit de cel mal bun mijloc, pe care orl-cine 
de-'l foloseşte odată, pentru efectul sëu din 
toate punctele de vedere, îl va folosi per
manent. 

„Orb am fost deja, şi numai ,Fluidul 
Elsa* de Feiler mi-a salvat lumina ochilor", 
— scrie Szűcs Péter din Budapesta Felső-
rakpart 9. 

Bditor : Aurel Popovici-Barcianu. 
Red. reapons. : Ioan Bussu Sirianu. 
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Cereale (bucate). 

De aci Încolo preţurile pe pieţe se so
cotesc în coroane şi după 50 chilograme, 
ear' nu ca şi până acum, după maja me
trică (103 chilograme). 

Preţurile dela 10 Iunie n. 
In Arad: 

Grâul cel mal bun . . cor. 7 32—7.40. 
Cucuruz 5.25—5.45. 
Secară , 5 60—5 80. 
Orz , 5.50—5.60. 
C-vös 4 .60-4 .80 . 

Cursul pieţiî din Arad. 
H&rtie-monetä română Сшпр. fl . 9-48 vÖDd f.r-a 
Lire turceşti — Imperiali (15 E. aur) M 18.90 1 9 . -
HubH rueeştî 100 à a 126.— , 1 2 . -
Galbonï * 5.Б8 . 6.63 
Napoleon-d'orI 9.48 9.55 
100 Maree germane » 58.50 , 58.95 
Livre sterling • И.90 , 

p І P t Ï 

Spirt rafinat; cu toptanu 
„ , cu micu 
, brut cu toptanu 

cu mic 

25 Aprilie 

115.— 

118 — 
n a 
ne— 

Porci : 
(Piaţa Steinbruch) 

Ungari; greutate : 
fcëtrânï 380-400 kg. 52 54. cr. p. kg. 
tineri 320—390 „ 55 56. , , „ 

250-320 „ 54 55 , „ , 
, până 250 „ 54 56 , . „ 

mijlocii 240—260 , , , , 

„Foaia Pedagogică", ce deja în 
al IV-lea an apare lunar în Sibiîu, în 
întindere de doue coaie, sub direcţia 
dluî prof. Dr. D. P . Barcianu, are în 
Nr. 5 (din Maiu) următorul cuprins : 

Manualele de şcoală. Tractat de H. 
Trunk, prelucrat liber de George Dragoiescu 
(Urmare). — Modele de lecţiunl : Cumpenele 
şi Cântarul, Doue lecţii din fisică pentru 
anul al V-lea, de Dr. loan Stroia. — Apre
cieri importante Ia dotaţia şi poaiţia ac
tuală a înveţătoru'ul român, de Iosif Vel-
cean, înveţ. — Din literatura şcolară. — 
InformaţiunI. — Felurimi. 

Abonamentul pe an : 6 coroane. 
— Ca unica foaie bună şi de spe
cialitate, ce-o avem pe terenul pe
dagogic, o recomandăm călduros tu
turor învăţătorilor noştri. 

.Economia naţională", revistă econo
mică, statistică şi financiară, apere lunar în 
Bucureşti ("anul XXIV). Fondator şi direc
tor: Dl Petre S. Aurelian, membru Acade
miei. Nr. 4 din îuna Aprilie 1900 are ur
mătorul sumar : P . G. Cantilli : Chestia Por
ţilor de fer. — St. Romanescu : ContribuţiunI 
la istoria datoriei publice române de la 
1850-1900. — V. I. Radu : De ce nu îm
brăţişează Românii comerţul. — Д : Châ t i a 
terebentinei. — Critici şi referate: Idil fun
damentale în Economia politică In o nouă 
teorie sociologică, de loan Socaciu, profe
sor. Expunerea pe scurt a principiilor fun
damentale ale Istoriei de A. D. Xenopol. 

„Noua Revistă Română", peDtru poli
tică, literatură, ştiinţă şi artă, a apărut Nr. 
9 de la 1 Maiu cu următorul cuprins : 

— Vechile partide şi noile grupări 
politice II. Partidul conservator. — V. R. 
Piekargky, Universităţile poporane. I. Aure-
liu Candrea: Elementele române în limbile 
slavice ; Okonrki : — El şi Ea. (nuvelă). 
Zsmfir C. Arbore: Românii, !ntem?iători al 
civilisaţiunil în Rusia. — Colonel P. V. Nă
sturel : ContcibuţiucI la Istoria Bucureştilor ; 
C. Crupemki: .Amintirile" Regelui Româ
niei. 

I. A. Candrea-Hencht : Cours complet 
de grammaire roumaine : C. Xeni : Opţ iu
nea publică; Siefan Braborescu: Din roma
nul unei vieţi (nuvele) ; Simeon Fl. Marian : 
Poesiï poporale despre Avram Iancu. 

O privire asupra literaturii ruse din 
ecoîul al ncuS-spre zecelea, de Gh Madan. 

— Aprecierile preasei streine asupra pescă
riilor. — Viitorul Ungariei pe temeiul unei 
noue ріаваіі nationale. — Pictorul Munkácsy. 
— Procesele .Tribunei* pentru Avram Iancu. 
— O nouă crisă. 

Profil bizantin (poesiă) de D. Karr.-
Circumstanţe atenuante, de I. D. Macolaehe, 
— Lume şi poet (poesiă) de loan Scurtu.-
Lori (poesiă) de Eug. Stefănescu. — Cuvinte 
din popor (vorba Jedes) de C. I. V. S 
rin. — Severin. — Tristia (poésie) de Dumi
tru Ţimiraş. — Lianei (poesiă) de A. Zam 
flrescu. 

In atenţiunea domnilor іпті 
tutori români. Aducem la cunoştinţa 
domnilor învëtiïtorl de la şcoakk pa 
porale, că înaltul minister reg. ищ 
de culte şi instrucţiune publică cu 
datul de 26 Martie 1900 Nr. près 
1040 a aprobat manualul „Geografii 
pentru şcoalele poporale întocmită p 
basa planului ministerial de înveţâmM, 
partea primă pentru clasele III. şi IT. 
de Vasilie Goldiş, profes. gimnas," 

In legătură cu aceasta anunţul» 
pe domnii înveţători, că tocmai acum 
esit de sub tipar şi partea a dom din 
Geografia dlul Vasilie Goldiş. 

Ambele părţi se pot procura de 
Librăria editoare Ciurcu în Braşov 
precum şi de la toate librăriile din 
patrie. 

Carte de cetire Ministerul de culte 
şi instrucţiune publică reg. ung. prin ordi-
paţiunea de la 14 Ianuarie 1900. Nr. pre-
indisl 5276/1899 a aprobat pentru şcoalele 
poporale cartea: „A treia carte de cetire 
sentru copil şi copilele din anul al 3-lea 
al 4 lea de şcoală, Întocmită de mal mulţi 
prietini al şcoalel. 

Se poate procura de la Librăria edi 
toate Ciurcu în Braşov, precum şi de la toate 
librăriile din patrie, cu preţul de 65 cr. sau 
1 coroană 30 fii. 

apărut 
Şi s a afla de vânzare la administraţia „Trib. Poporului" 

următoarele opuri: 
1.) „Amicu Poporului" — de Titus Vuculescu, pretor. îndreptar practic în cause administrative. Preţul — — — — 

2) „Lupta pentru drept de Dr. Rudolf Ihering t raducere de T. V. Păcăţean, preţul — — — — — — — 

3.) „Judecătoriile cu juraţii" — de Teodor V. Păcăţeanu, preţul — — — — — — — — — — — — 

4.) „Libertatea" — de loan Stuart Mffl, t radusă de T. V. Pacaţianu, preţul — — — — — — — — — — 

5.; „Principiile politicei", după Dr. T de Holtzendorf, de T. Paca ţ ianu—pre ţu l — — — — — — — — — 

6.) „Caractere morale" — e x e m p l e şi sentinţe culese din istoriile şi literaturile popoarelor vechi şi moderne, de loan Popea, 
profesor în Braşov. Preţul . — — — — — — — — — — — — — — — — — — — 

7.) „Resboiul pentru neatârare" şi „Povestea unei coroane de oţel" ambele de George Coşbuc. Pre ţu l Resboiului 
Pre ţu l „Coroanei" — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — 

8). „Din vremuri apuse" — de Judita Secula născ. Truţia — preţul — — — — — — — — — — — 

9). „Vieritul'' — de Pe t ru Vancu, preţul _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 

10). „Teoria Dramei" — de Dr. Iosif Blâga. Preţul : — — — — _ — — — — — _ — — — — 

11). „Juvenilia" — de Sextil Puşc&riu. P r e ţ : _ _ — _ _ — — _ _ _ — — _ _ — — 

12). „Cuvântări bisericeşti" — traduse de loan Genţ. Pre ţ . — — — — — — — — — — — — — 

13). „Pribeag" — de loan Iosif Sceopul, preţ — — — — — — — — — — — — — — — — 

14). Instrucţiuni populare despre Datorinţele şi Drepturile purtătorului de dare edate de Vilchelm Niemandz preţul — 

15.; „Liturgia Stului loan Crisostom" (pe note) pentru cor mixt pe 4 voci — de Nieolae Stefu înveţător în Arad. 
Aceasta liturgie conţine toate cântările liturgice, ce are să respunză corul în Dumineci şi serbători. P e lângă ace
s tea mai conţine irmoase pricesne şi un adaus de cântece poporale. Toate imnele se pot cânta şi numaî pe 2—3 
vocî. P r e ţ u l unui exemplar s'a redus dela 6 la 5 coroane. 

La c o m a n d e să se m a i a d a u g e de fle-care op 10 flleri s p e s e p o s t a l e . 

1.— » 

2. „ 

- 8 0 „ 

2 . - „ 

4 .— „ 

2.50 ,, 

1.20 „ 
1.60 „ 

1.— „ 

1 — „ 

3.60 „ 

1.60 „ 

5.— „ 

1.60 „ 

1.20 ,. 

..Tipografia Tribuna Poporului'' Aurel Popoviciu Barcianu 


